



工作人员抬着笨重的机器上山



致敬烈日下的劳动者

海都记者 周婉怡 毛朝青 通讯员 陈德钧

夏日炎炎,高温来袭。三伏天的热浪席卷而来,福州进入一年中最热的时段。当大部分市民选择在室内躲避酷暑,享受空调和冷饮带来的丝丝凉意时,有这样一群人,他们逆流而上,投身于炙热的前线——他们是电力工人。身穿厚重绝缘服的他们,乘坐载人电动升降机“小飞人”,缓缓升至26米的高空,展开了一场场与时间和高温的较量,用汗水和毅力,为城市的用电安全保驾护航。

乘坐载人电动升降机“小飞人”前,老师傅认真检查设备



陈海旭在高空作业

夏穿棉袄 不惧考验

电力工人高温下带电作业,为城市的用电安全保驾护航

身穿绝缘衣 如进炼丹炉

闽侯县青口镇500千伏东大二路5号铁塔作为北电南送的关键节点,在例行的每月巡视中,工作人员发现了铁塔存在发热异常,需进行检修。16日上午10点,天空湛蓝,太阳炙烤着大地,记者跟随国网福州供电公司的输电带电作业团队,从福州驱车前往青口镇东大二路。下车后,经过近15分钟的山路跋涉,8名工作人员携带着绝缘套装、小飞人以及无人机等作业设备抵达5号铁塔。

现场,在班长的带领下,全体成员召开了班前会。明确了各自的任务后,班组成员开始工作,几位工作人员将设备取出、安装,随着无人机升空,轨道绳、安全绳被精准地挂在电线上。一位工作人员穿上了厚重的绝缘套装,将两条绳系好,坐上小飞人,缓缓升至铁塔顶端,开始进行高空带电作业。此时,室外体感温度38℃,没有风,作业人员的额头很快挂满了汗水,绝缘衣下的工作服逐渐湿透。

“阳光大时,即使不干活,站在这会儿就是一身汗了。”国网福州供电公司输电带电作业一班班长林信恩介绍,带电作业时要穿上绝缘套装,衣服里层由隔热层和铜丝构成,具有隔热作用和屏蔽电场的作用,在平地穿着的时候,就像是在一个不透风的“温室”中,在高空直面太阳照射的时候,闷得像在炼丹炉。

此时,26米高空上,寂静的空气中时不时传来“滋滋”的电流声。林信恩告诉记者,铁塔经过太阳暴晒,铁塔银线的温度达到80℃,还在不断升高,作业人员即便戴着手套作业,也会感受到灼热。

烈日强电场 时时是“考验”

“团队里大部分的成员都是有经验的老师傅,像今天的任务,老师傅十几分钟就可以完成,班组把任务交给新人小伙陈海旭锻炼。”林信恩说。

在烈日下,老师傅们齐齐抬头看着高空检修的陈海旭,时不时地叮嘱和指导,不知不觉中,衣服由浅变深,湿透的衣服贴在背上。过了一个多小时,在老师傅们的配合下,陈海旭完成任务并回到地面,脱下厚重的屏蔽服、摘下绝缘手套和绝缘帽,从头到脚没有一块干的地方,头发全都湿答答地贴在额头上,脱下衣服用手一拧,汗水哗啦啦地流出来。

陈海旭告诉记者,这是他第三次进行高空作业,为了实战顺利,他跟随师傅们在无电的环境下模拟操作,熟练掌握一整套安全操作流程。带电作业过程中,他们使用的是绝缘手套,手套由铜丝制成,操作起来不便,因此在日常练习时,他们会戴上手套,一练就一整天。

在夏季进行高空带电作业,是对作业人员耐力与体力的双重考验。陈海旭说,在烈日下,穿着厚重的屏蔽服,人体的水分流失非常快,连续工作超过一小时,身体状况就会明显下降,力量和专注力也会随之减弱,在面对强电场的轰鸣声和发热的导线,心理上的恐惧也是一大挑战。“有时候,手和脚接触的地方会感到灼热,本能的反应是想要缩手,我们必须克服这种恐惧,集中精力完成任务,这些都是电力人最日常不过的工作内容。”



完成高空作业,衣服早已湿透



湿透的衣服能挤出汗水

缓缓升至二十六米的高空

陈海旭乘坐“小飞人”